



责任编辑：王维砚  
E-mail:ghxwghzk@126.com

## G 追梦·一线职工风采录

### 深山小站里的夫妻



赵春青 绘

本报记者 邹明强 本报通讯员 刘华 杨建波

马安加油站距离湖北郧西县城44公里，地处秦岭南麓，王东和妻子余荣在这个小站坚守了14年，一天也没有打过烊。

王东今年41岁，2005年10月入职中国石化郧西分公司，2006年，公司试点小站改革，马安加油站因地处深山无人愿意接手。想到自己就是马安人，妻子当时刚生完孩子，王东便带着妻儿回到老家，接手了这个深山小站。

“刚来到站里的时候，正赶上乡道改造，路面坑坑洼洼。车子一开过漫天灰尘，就像沙尘暴一样。”王东回忆说，后来经济发展了，生意也忙了起来，特别是在春节前，来加油的车子都要排长队，“最忙的一天卖了8吨，加了近600单油。”

为了方便往来的司机，加油站24小时全天候服务。“半夜、凌晨一两点钟起来加油是常有的事儿。”王东说。

一个冬夜，凌晨两点左右，气温已经降至零下，一位外地司机敲开了加油站的门。原来他驾驶的货车没油了，只好停在距离加油站几公里外的路边，自己一路走过来求助。王东了解情况后，二话没说穿上衣服，装好一箱柴油，骑上摩托车，载着那位司机把油送到了货车前。司机握着他的手表示感谢时，才发现王东的手已经冻僵了。

最让王东难忘的是2007年8月8日的夜晚。

那一晚，马安遭遇了百年不遇的洪水，当时，洪水从河道漫上了马路，加油站也进了水。第二天早上6点，加油区积起了及腰深的水，眼看加油机就要被淹，油罐也被水冲了起来，情况万分危急。

王东夫妇把1岁的儿子用绳子拴在了二楼，夫妻俩趟过洪水，奋力用铁钎将院墙砸开一个水桶大小的洞。水终于排出去了，而王东的手因为用力过猛，被磨起了3个血泡。

洪水过后，加油站到处都是淤泥，附近的村民闻讯后赶来帮忙。有的开来了铲车，有的拿着铁铲助一臂之力，当天下午，加油站便恢复了正常供油。

从那之后，夫妇俩和村民的关系一直很好。农忙时节，耕地的拖拉机没油了，王东会直接送到地头，村里的工地建设需要用油，他也会及时送油进村。

为了保证来往的司机随时都能加油，遇到亲戚家办喜事，他们只去一人道贺，逢年过节，也只去一人走亲戚。“不论遇到什么事，都要有一个人留在小站。”这是夫妻俩共同的约定。

### 樊姐不凡

本报记者 叶小钟 本报通讯员 邝雅丽

过去10年是“的姐”樊惠芬人生中最难的10年，离异、独自抚养女儿、父母相继去世……然而，这一连串的打击，并没有压垮她。

2010年，樊惠芬手握方向盘，成了“的姐”，大家都叫她樊姐。

广州有3万多名出租车司机，“的姐”人数却很少，樊惠芬所在的广州公交集团白云（广交）公司有近200名“的姐”，只占企业司机总数的约1%。

刚入行时，樊姐既要照顾幼女，又要在行业中摸爬滚打，非常不容易。“只要努力奋斗，没什么过不去的坎儿。”那段灰暗的日子里，她一直用这句话鼓励自己咬牙坚持，并用优质服务收获乘客点赞。

几年后，樊姐主动把出租车换成了多功能无障碍车型。一个女司机选择驾驶这种出租车中的“巨无霸”，很多人不理解。

原来，此前樊姐的母亲全身瘫痪，出门求医时多有不便，母亲离世后，为了帮助更多行动不便的老人外出就医，她便换了车型。

生活以痛吻我，我愿报之以歌。樊惠芬加入了爱心车队，用善意温暖更多的人。

1月22日，广州花市开市首日，樊姐和其他爱心出租车司机一起，义载一群古稀长者前往海珠花市畅游，让老人们感受花城春日的暖阳。

疫情暴发后，她果断加入白云（广交）公司组建的广州防疫应急爱心出租车队，和192名爱心出租车司机一起投身疫情防控，为一线医护人员出行、交通枢纽发热旅客就医等提供爱心义载服务。驾驶着出租车，奔走于钟落潭、萝岗、市桥等地，那段时间，她接的爱心单数在192辆爱心出租车中排名第5。

如今，樊姐的日子一天天好起来，不仅自己找到了另一半、住进了公租房，女儿也考上了大学。“只要努力奋斗，没什么过不去的坎儿。”面对生活，她依旧乐观坚强。



## 战“疫”仲夏里的“平凡之光”

6月11日，首个新增本地新冠肺炎确诊病例出现，拉响北京新的疫情警报。6月16日深夜，北京市应急响应级别由三级调至二级。

疫情再度来袭，无数人也再次行动起来。

19家市属医院的医务人员火速驰援集中收治新冠肺炎患者的地坛医院，他们中有人刚从武汉战归来，有人

是二度走进地坛医院，还有情侣毅然推迟婚礼报名加入。

近10万名社区工作人员、志愿者和下沉干部参与了北京7120个社区和村庄的抗疫“保卫战”。

7472名来自医院、社区卫生服务中心、第三方医学检验机构和疾控部门的工作人员在烈日下“全副武装”为市民采集咽拭子，日采样人数从每天的8000人增长到

近50万人……

这个夏天，这些重返“战场”的普通人在北京翻滚的热浪里传递着温情、希望和力量，厚重的防护服、口罩和护目镜之下，我们甚至不知道他们的模样，但他们却正在用自己平凡的方式负重前行、照亮你我。

——编者

### 医生兰晓曦：“患者多，压力大，但工作很平稳”

本报记者 姬薇

“我所在的病区有36位病人，再有一周左右时间应该都可以出院。”7月1日，记者采访北京宣武医院血液科主治医师兰晓曦时，作为北京市属医院支援地坛医院的24名医生之一，她已经在地坛医院病房工作了近半个月。

出征前，为方便工作，宣武医院援鄂医疗队队长亲自为兰晓曦剪去长发。短发的兰晓曦显得更加干练。

“第一晚没怎么睡着，可能潜意识里还是有些紧张。”兰晓曦回忆说，6月17日进入病区后，她和战友们快速熟悉了工作环境、工作流程和医嘱系统操作。

6月18日，兰晓曦所在的工作组又接管了一个新病区，虽然病区已经扩充到3个，但新病区一开诊，很快就收满了患者。近30名新患者入院，让大家忙碌不已。当天值夜班的兰晓曦和同事在深夜12点后又收治了5名患者。

“患者多，压力大，但是我们的工作非常平稳、顺畅。”兰晓曦说，这归功于病区科学的管理和合理的人员安排。

她告诉记者，有关患者的重要数据和信息需要及时、准确地传递给隔离区外的同事，用于完善病程、规划治疗方案。

“一开始大家记录在纸上，但因为每个人的工作习惯不同，可能对后期信息辨别

产生影响，所以大家开动脑筋，设计了格式统一的患者信息表格。”兰晓曦说，这样以来，在表格上记录信息，再用病区专用的联络手机拍照将信息传出，方便高效。

“有没有发热？有没有咳嗽……”查房时，兰晓曦会有意多向病人询问病情，生怕漏掉细节。另外，她也会格外关心病人的心理问题。在兰晓曦和同事的细心治疗下，患者从刚入院时不爱说话，变得慢慢爱跟医护人员交流，积极配合治疗。

虽然在地坛医院抗疫一线工作时间不长，但兰晓曦对这种传染病有了新思考。她认为，新冠肺炎疫情给群体造成的影响远大于个体，大多数个体经过治疗康复出院，就像是生了一场重感冒。

这些天，兰晓曦在驻地酒店读完了作家理查德·普雷斯顿所著的《血疫》，被书中一个事例所触动：一家医院很多医务人员死于埃博拉病毒，通过对病毒溯源发现，这些人之所以会感染，是因为一位救护车司机没遵守规定去探望了感染病毒的亲属。“这更加提醒我们，防疫之中，每个人应该尊重科学、遵守纪律和规定。”



### 护士长刘敏：1.5万次的“亲密接触”



本报记者 兰德华

北京仲夏，骄阳似火。为市民们做咽拭子核酸采集的简易帐篷像要被晒化了一样。

帐篷下，刘敏一手轻扶市民的下巴，一手将咽拭子的一端迅速探进市民口腔中擦拭，没等对方反应过来，采集已经完成。厚厚的N95口罩、面屏与护目镜后面，她的脸早已浸泡在汗水之中。

连日来，这是刘敏和同事们的日常。

6月18日，航空总医院神经外科中心总护士长刘敏收到紧急通知。当天，医院成立了一支200多人的应急采样队伍，并从中抽取70名精兵强将组成医疗梯队，支援北京地区核酸采集。

医疗队10人一组，分为7组，保证一周每天都有人“出任务”。临危受命，参加过2003年抗击非典的刘敏，成了第一小组组长。

刘敏告诉记者，咽拭子采集主要是用

咽拭子擦拭采集对象的左右扁桃体和咽后壁。参与采集的市民最小的两三岁，最大的八九岁。

作为组长，刘敏除了日常采集工作，还有一项重任，那就是严格监督和检查队员们各环节的防护工作。

“防护衣怎么穿，口罩怎么戴，手套戴几层等等，这些都有明确的顺序和要求。”刘敏说，“我们的工作容不得半点马虎，因为不知道人群中，哪一个人携带病毒。”

为防止污染，穿上防护服后，医护人员的手不能乱动，更别说喝水。日头火辣，地表温度在40摄氏度以上，防护服里的温度可想而知。采集过程中，工作人员每过半小时或1小时就要给周围环境喷洒酒精消毒，这时也会往队员防护服上喷一些，起到降温作用。

医院给医护人员发了尿不湿，采集任务量特别大的时候，他们就会穿上。“长期的工作，医护人员都练就了长时间不喝水、不上厕所的本事。”刘敏调侃道。每一次的采样工作，通常会在晚8点左右结束，但有时会持续到凌晨。

除了核酸采集，医护人员还要负责各自科室的日常工作。“常常有人下了夜班，来不及休息就穿上防护服去了采集现场。”刘敏说，这支队伍里，年龄最大的49岁，最年轻的22岁。

截至7月1日，医疗队先后完成市、区两级采样任务8次，累计现场完成1.5万多名市民的咽拭子采集。

本报记者 张辉 本报记者 毛浓曦

6月的一天中午，几朵卷云悬停在天空。此时，陕西省黄陵县上畛子的气温已达30摄氏度，原本潮湿的山谷愈发闷热。

在距离黄陵矿业公司香炉水厂7公里的神仙沟里，管道维护工白广全擦了擦脸上的汗水，坐在树荫下呷了一口水上拿起早已凉透的菜夹饼就着矿泉水大口吃起来。

身躯消瘦、脸颊枯黄是白广全给人的第一印象，但刚毅的眼神让整个人显得很精干。白广全是我黄陵矿业公司管道巡工，年近半百

的他和供水管道打了几十年交道，地埋管线走向如何，哪里有分支管道、有多少阀门……在他的脑海里一清二楚。

黄陵矿业28口水井是矿区及黄陵县店头镇周边地区数万人生产生活的重要水源。供水管线主要分布在双龙镇的“七沟一川”，管线长60多公里，有70多个主阀门，38个跨河弓管，管道使用已近30年，渗漏、破裂、爆管现象时有发生。白广全几乎每天都和同事骑行数十公里在野外巡查管道，有时凌晨还在处理漏水点。

休息片刻，白广全带领大家起身继续前进，他们骑着摩托车颠簸了半个多小时，来到距离厂区最近的一个泵房——瓦窑沟水泵房。

“七沟一川”巡线记

### 工会干部王君华：“为防疫，黑点瘦点都值”

本报通讯员 周美玉 本报记者 郭强

“请出示健康码，再给您测一下体温。好，请通行。”7月2日一早，记者来到北京市昌平区前白虎涧村见到王君华时，他正在村口执勤。

随着北京新发地市场聚集性疫情突发，王君华心情又紧张起来。下沉到村里执勤，联系辖区企业组织职工核酸检测，为一线执勤人员送去清凉物资……昌平区阳坊镇总工会副主席王君华忙得像不停歇的陀螺。

王君华也是包村工作队的副队长。“包村工作队成员是来自镇里各部门的工作人员，联合对村里的具体工作进行指导。”王君华告诉记者，疫情暴发后，工作队的工作中心就转移到了抗疫上。

事实上，从大年初三开始，王君华就一直坚守在抗疫一线，为村民出入登记、入户摸排，为居家隔离人员送去物资。

7月1日，按照上级指示，工会下发通知告知企业，镇里将统一组织职工自愿参加免费核酸检测。工会服务站的工作人员把通知转发到企业微信群后，收到了十几家单位的反馈，并一一做了登记。

然而，下午当王君华从村里执勤返回工作站了解具体情况后，马上提出了严厉批评。

“他说疫情期间的工作要更加细致。没回复的企业，应该挨家打电话询问，把核酸检测的重要性对企业讲清楚。”阳坊镇工会社工孙晶伟说。后来，大家立刻分头联系企



业，到晚上下班时，又有8家企业报名，人数达到了600多人。分批次、分时段与企业沟通确认检测时间和地点，包括王君华在内，工作站的6名职工加班加点忙碌起来。

“服务企业和职工，没有小事。”这是王君华常挂在口头的一句话。王君华是首都劳动奖章获得者，疫情期间，他充分发挥劳模精神履职尽责，但对家人却有不少亏欠。

6月，王君华10岁的女儿骑车摔倒，身上多处挫伤。而此时，正赶上新发地聚集性疫情发生，带女儿去医院处理了伤口后，他就再也无暇顾及，只能默默在心里感到内疚。

这期间，王君华的老毛病犯了，需要连续输液10多天，由于白天要在村口执勤，只能用晚上时间输液。同事们劝他多休息，他却说：“有事都可以找我，我随时‘在线’。”

150多天在抗疫一线风吹日晒，王君华黝黑的脸庞上写满坚定。“全力防控疫情扩散，黑点瘦点都值！”他说。

### 流调员孙冰洁：“我们是和病毒赛跑的人”

本报记者 王维砚

穿着厚重的防护服，冒着高温入户进行流行病学调查（简称“流调”），面对确诊、疑似病例，发出“你是谁、从哪儿来、到哪儿去”的“灵魂三问”……6月11日，北京首个新增本地新冠肺炎确诊病例出现后，孙冰洁和同事们再次进入“战时”状态。

疫情发生以来，孙冰洁所在的北京市东城区疾控中心流行病科一直承担着流调、采样、疫源地处理、数据报送等工作。

这是孙冰洁进入疾控中心工作的第9年，这支平均年龄在40岁左右的中坚力量组成了“病毒侦查团”，由于工作量骤增，他们还从其他业务科室请来了“外援”。

端午节期间，孙冰洁和同事们分成几组，对高风险人群开展入户流调。那几天，北京持续高温，流调队员通常从早8点一直工作到晚8点，有时还会接到临时或突发任务，部分队员会继续工作到凌晨。一般一户的调查时间至少需要两小时，遇上不配合的住户还要找社区工作人员帮忙。

据她介绍，在此次流行病学溯源过程中，特别加强了对大数据的运用，首次采取调取全市各类监控录像系统、手机定位系统等手段完善流调信息，大大提升了流调质量。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的脚步快一些，就能早一点儿阻断病毒传播。”孙冰洁和同事心里的弦始终紧绷着。

据她介绍，在此次流行病学溯源过程中，特别加强了对大数据的运用，首次采取调取全市各类监控录像系统、手机定位系统等手段完善流调信息，大大提升了流调质量。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的脚步快一些，就能早一点儿阻断病毒传播。”孙冰洁和同事心里的弦始终紧绷着。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的脚步快一些，就能早一点儿阻断病毒传播。”孙冰洁和同事心里的弦始终紧绷着。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的脚步快一些，就能早一点儿阻断病毒传播。”孙冰洁和同事心里的弦始终紧绷着。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的脚步快一些，就能早一点儿阻断病毒传播。”孙冰洁和同事心里的弦始终紧绷着。

“我们是和病毒赛跑的人，我们的